
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DELEGATION DE Madame Magali FRONZES
présentée par Monsieur Fabien ROBERT
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Séance du lundi 25 janvier 2016
 

D-2016/35
Reconstruction du bateau « Le Petit Mousse » destiné à
naviguer sur le plan d’eau du Jardin Public par l’association «
Va Petit Mousse ». Convention de partenariat.
 
Monsieur Fabien ROBERT, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Créé en 1893 pour naviguer sur le plan d’eau du Jardin Public, lieu central de détente et
de promenade de l’agglomération bordelaise, destiné notamment aux enfants mais aussi à
leurs parents, ce bateau de promenade a fonctionné pendant 112 ans jusqu’en 2005 où son
exploitation cessa pour cause de vétusté.
 
Ayant promené des générations de Bordelais, il constitue incontestablement pour les
habitants de la Ville et de sa région, un élément non négligeable de la mémoire collective
intergénérationnelle  ; pour cette raison, l’action bénévole menée par l’association «  Va
Petit Mousse » pour la recréation du bateau, indépendamment de toute valeur artistique ou
historique intrinsèque, apparaît compatible avec la sauvegarde et la conservation d’un bien
appartenant au patrimoine culturel local et lui confère la qualité d’organisme d’intérêt général
reconnue par la Direction Générale des Finances Publiques  .
 
Dans cette perspective la Ville de Bordeaux s’engage à réaliser les aménagements nécessaires
au Jardin Public pour accueillir le « Petit Mousse » sur le bassin ; des travaux de mise aux
normes du quai seront réalisés et une signalétique appropriée sera installée.
 
La Ville de Bordeaux continuera par ailleurs à soutenir l’association dans sa recherche de
partenaires et dans la promotion de son projet via les supports de communication dont elle
dispose ainsi que par la mise à disposition de la Maison Eco Citoyenne pour des opérations
de promotion.
 
Une fois reconstruit l’association « Va Petit Mousse » remettra l’embarcation à la Ville pour
l’euro symbolique ; en contrepartie la Ville fera don de l’épave à l’association  qui en disposera
librement.
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Séance du lundi 25 janvier 2016
 
Le budget prévisionnel de l’association pour la reconstruction et l’homologation du bateau
s’élève à 200 000 Euros TTC.
 
L’exploitation du bateau par la Ville sera confiée à un prestataire comme précédemment.
 
En conséquence, il est demandé au Conseil Municipal de se prononcer sur le contenu de
cette convention et d’autoriser Monsieur le Maire à la signer.
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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M. ROBERT

Je présente une délibération qui, je l’espère, fera l’unanimité puisqu’il s’agit pour la Ville d’engager un soutien
moral et technique envers une association qui s’est constituée pour recréer Le Petit Mousse, ce bateau qui a vu
le jour en 1893 pour naviguer sur le plan d’eau du Jardin public. Ce bateau de promenade a été extrêmement
apprécié, il a laissé beaucoup de souvenirs aux parents, aux enfants et constitue incontestablement un élément non
négligeable de la mémoire collective et intergénérationnelle de Bordeaux.

Une association « Va, Petit Mousse !» s’est constituée pour recréer ce bateau. Cela coûte environ 200 000 euros
et l’Association a été reconnue organisme d’intérêt général par la Direction Générale des finances publiques pour
lever des fonds privés et reconstituer ce bateau. La Ville, par cette délibération, s’engage à les soutenir dans ces
démarches que nous avons déjà commencé à faire, s’engage à prendre à sa charge les travaux d’aménagement
nécessaires au Jardin public, c'est-à-dire essentiellement la remise aux normes du ponton. Il n’y a pas de chiffres,
mais on me signale que ces travaux seront pris en charge sur le budget d’entretien classique du budget des espaces
verts. La ville s’engage à remettre l’embarcation « épave » qui, malheureusement, ne peut être restaurée, Le
Petit Mousse actuel à l’association pour l’euro symbolique. En contrepartie, elle récupèrera également pour l’euro
symbolique l’embarcation neuve qu’elle s’engage à faire naviguer, probablement avec un prestataire sur ce plan
d’eau. Voilà !

M. LE MAIRE

Madame DELAUNAY ?

MME DELAUNAY

Monsieur le Maire, nous parlions tout à l’heure du patrimoine affectif des Bordelais et je crois que Le Petit Mousse
en est vraiment l’exemple. Je voudrais porter les souhaits de cette Association que nous soutenons, comment vous
dites Monsieur ROBERT, « moralement ». J’oserai dire que la Mairie pourrait peut-être associer un soutien plus
que moral parce que l’enjeu est véritable.

Premièrement donc, actuellement, l’épave du Petit Mousse n’est pas en sécurité. L’épave du Petit Mousse est
protégée par une simple bâche et l’Association voudrait pouvoir mettre cette embarcation à l’abri, elle en a les
moyens, la possibilité et de lui donner toute sécurité. Et je crois que dans ce donnant-donnant un peu inégal, « Je
vous donnerai l’épave quand vous me donnerez le bateau neuf », nous pourrions anticiper et donner d’ores et déjà
cette épave quand on connait le sérieux de cette association.

Deuxième point, l’association souhaite que la grille d’accostage où il y avait le… je ne trouve le mot, Le Petit
Mousse soit remise en état et réinstallée pour rappeler aux Bordelais que Le Petit Mousse reviendra un jour.
L’association souhaite aussi pouvoir disposer d’un petit stand, enfin minuscule petit équipement où elle puisse
déposer des flyers pour pouvoir solliciter les mécènes qui sont quelquefois des mécènes très modestes et qui
pourraient participer à cela.

Donc, remise en état de l’accostage et d’autre part, et vraiment je crois que c’est très raisonnable, bien vouloir
confier à cette association l’épave pour que nous soyons sûrs qu’elle soit sûre que cette épave est conservée dans
les meilleures qualités.

M. LE MAIRE

Madame CAZALET.

MME CAZALET

Oui, Monsieur le Maire, juste une précision à l’intention de Madame DELAUNAY pour lui dire que le soutien
de la Ville n’est pas simplement que moral, car au titre du Fonds d’Intervention Local, j’ai déjà remis à cette
association 8 000 euros. Donc, voyez-vous, nous sommes déjà associés, pour cette modeste part, au financement
du nouveau Petit Mousse.

M. LE MAIRE
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Monsieur ROBERT.

M. ROBERT

Pour ma part et pour compléter, ce que nous faisons aujourd’hui, c’est précisément ce que vous venez de dire,
Madame DELAUNAY, à savoir que nous passons un accord avec l’association. Moi, je crois qu’il ne faut pas brûler
les étapes. Cette association vient d’être reconnue d’intérêt général. Nous remettrons en état notamment la grille
si le nouveau bateau est réellement fabriqué. Et bien sûr, nous autoriserons l’association dès maintenant à avoir un
espace dans le Jardin public régulièrement pour recueillir des sous. Cela ne me semble pas être un problème. Et
c’est porté par une structure privée, comme quoi le patrimoine est un sujet partagé.

M. LE MAIRE

Nous allons peut-être examiner maintenant un autre dossier de même importance, s’agissant de la rénovation du
Parc des Expositions.

Monsieur DELAUX.
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CONVENTION DE PARTENARIAT  
 

Pour la reconstruction du bateau de promenade du Jardin Public  
« Le Petit Mousse » 

 
 

Entre  
 
La Ville de Bordeaux, représentée par M. Alain JUPPE, Maire de Bordeaux, habilité aux fins 
des présentes par délibération du Conseil municipal n° en date du xx xx xxxx  et reçue à la 
Préfecture  de la Gironde le     
 
L’association « Va, Petit Mousse » 18 rue de l’Ecole Normale 33200 Bordeaux 
 
 
Rappel historique 
 
Créé en 1893 pour naviguer sur le plan d’eau du Jardin Public, lieu central de détente et de 
promenade de l’agglomération bordelaise, destiné notamment aux enfants mais aussi à leurs 
parents, ce bateau de promenade a fonctionné pendant 112 ans jusqu’en 2005 où son 
exploitation cessa pour cause de vétusté. 
 
Ayant promené des générations de bordelais, il constitue incontestablement pour les habitants 
de la Ville et de sa région, un élément non négligeable de la mémoire collective inter-
générationnelle ; pour cette raison, l’action bénévole menée par l’association pour la 
recréation du bateau, indépendamment de toute valeur artistique ou historique intrinsèque, 
apparaît compatible avec la sauvegarde et la conservation d’un bien appartenant au patrimoine 
culturel local et lui confère la qualité d’organisme d’intérêt général reconnue par la Direction 
Générale des Finances Publiques  . 
 
 
Article 1 Objet de la convention  
 
La présente convention a pour objet la reconstruction à l’identique du bateau de promenade 
« Le Petit Mousse » pour naviguer sur le plan d’eau du Jardin Public. 
 
Article 2 Contributions de la Ville de Bordeaux 
 
La Ville de Bordeaux s’engage à réaliser les aménagements nécessaires au Jardin Public pour 
accueillir le « Petit Mousse » sur le bassin ; des travaux de mise aux normes du quai seront 
réalisés et une signalétique appropriée sera installée. 
 
La Ville de Bordeaux continuera par ailleurs à soutenir l’association dans sa recherche de 
partenaires et dans la promotion de son projet via les supports de communication dont elle 
dispose ainsi que par la mise à disposition de la Maison Eco citoyenne pour des opérations de 
promotion. 
 
Une fois le bateau reconstruit et autorisé à naviguer pour le transport de personnes, la remise 
officielle par l’association et pour l’euro symbolique de l’embarcation à la Ville pourra alors 
intervenir. 
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La Ville fera son affaire des modalités d’exploitation. 
 
Article 3 Contributions de l’association « Va, Petit Mousse » 
 
L’association s’engage à faire construire un bateau à l’identique du « Petit Mousse » dans son 
apparence extérieure, ses couleurs et ses attributs tout en le dotant d’un équipement adapté 
aux techniques de propulsion écologiques et aux exigences de sécurité actuelles applicables 
aux embarcations transportant des passagers et notamment des enfants. 
 
L’action de l’association tendant à la construction du bateau est entièrement bénévole. 
 
L’essentiel des ressources de l’association doit provenir du mécénat d’institutions, de 
particuliers et d’entreprises ; elles pourront être complétées par des recettes subsidiaires 
provenant de l’organisation de manifestations ou de ventes de soutien à son action. 
 
Article 4 Destination de l’épave 
 
Le jour de la remise officielle du bateau reconstruit, la Ville de Bordeaux fera don de l’épave 
du bateau « Le Petit Mousse » à l’association « Va, Petit Mousse » ; l’association devenue 
propriétaire, disposera librement de l’épave. 
 
Article 5 Mise en œuvre et suivi de la convention 
 
Les partenaires conviennent d’une réunion périodique pour dresser le bilan des actions 
engagées au cours des mois précédents et fixer le programme de travail à venir, en tenant 
compte des moyens mobilisables. 
 
Article 6 Durée de la convention 
 
La présente convention prend effet à compter de la date de signature par la dernière des deux 
parties, pour une durée de cinq ans ; il y aura une possibilité de reconduction expresse pour 
une nouvelle période, par lettre recommandée avec AR de la part de la Ville à l’association 
partenaire deux mois avant la date anniversaire de la signature de la convention. 
 
Article 7 Modifications de la convention  
 
Tout complément ou modification apporté aux dispositions de la présente convention doit être 
formalisé par voie d’avenant, après accord des parties. 
 
Article 8 Conditions financières 
 
L’exécution de la présente convention ne comporte pas d’engagement financier de la part de 
la Ville autre que ceux de l’article 2 ; cependant toute action commune qui engagerait 
financièrement la Ville fera l’objet d’une convention financière particulière. 
 
Article 9 Résiliation 
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La présente convention pourra être résiliée d’un commun accord entre les parties ou par lettre 
recommandée avec AR au cas d’inexécution par l’une ou l’autre des parties de l’une de ses 
obligations, moyennant un préavis de 30 jours. 
La Ville de Bordeaux se réserve pour sa part la faculté de résilier les présentes pour tout motif 
d’intérêt général. 
 
Article 10 Litiges-contentieux 
 
En cas de litige survenant dans l’exécution de la présente convention et après épuisement des 
voies de recours amiables, la juridiction compétente est le tribunal administratif de Bordeaux. 
 
Fait en deux exemplaires originaux. 
 
A Bordeaux, le 
 
 
Pour la Ville de Bordeaux,   Pour l’association « Va, Petit Mousse », 
le Maire,     le Président, 
 
 
 
 
 
Alain JUPPE      Yves SIMONE 
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